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per un credito fondiar io vantaggioso, gio-
vandosi. delle migl iora te condizioni del de-
bito pubblico, avvenimento felice che deve 
non soltanto giovare alla potenza finanzia-
ria del Governo, ma deve anche essere un 
raggio di luce, che finalmente sollevi verso 
un migl iore aere lo spir i to affat icato del 
contr ibuente i ta l iano. (Benissimo! Bravo!) 

Presidente. Ha ora facol tà di pa r la re l 'ono-
revole De Nava. 

De Nava. L 'onorevole Branca, nel t ra t -
tare maestrevolmente come egli sa fare, la 
questione del credito fondiar io ed ipoteca-
rio, ha accennato anche fugacemente al la 
felice operazione, teste compiuta (Interru-
zione)... (felice egli l 'ha definita) dal mini-
stro del tesoro con la recente emissione del 
consolidato t re e mezzo per cento. Mi per-
metta l 'onorevole Branca, e mi permet tano 
anche la Camera ed i l minis t ro del tesoro 
che io su questo argomento sia un po' p iù 
curioso. 

Io desidererei che su questo argomento 
la Camera fosse meglio i l lumina ta di quello 
che non sia, perchè io confesso che ho le t to 
con la maggiore at tenzione in quest i g iorni 
le polemiche che si sono svolte sopra i 
giornali , ed in esse non ho r i levato solo 
divers i tà di apprezzament i , ma anche di-
versi tà nel la narrazione dei fa t t i , come sono 
accaduti . Si t r a t t a di vedere non solo se il 
ministro del tesoro abbia compiuto una ope-
razione felice nei suoi r i sul ta t i , ma anche, 
e maggiormente , di sapere se il min is t ro 
del tesoro abbia saputo compierla bene nei 
part icolari , e nel procedimento seguito dal 
pr incipio al la fine. 

E poiché si t r a t t a di argomento, che si 
connette al credito pubbl ico ; poiché si t r a t t a 
di sapere se I t e r a z i o n e , così come è s ta ta 
condotta dal ministro, abbia pregiudica to 
o no non solamente gl i interessi present i , 
ma i f u t u r i interessi dello Sta to nel l ' ideale, 
a cui si vuol g iungere , di u n a pross ima, 
od almeno non lontana, conversione della 
rendi ta , io desidero v ivamente che l 'onore-
vole minis t ro del tesoro fornisca a noi tu t t i 
gli schiar iment i , che sono necessari , al fine 
di conoscere t u t t a la ver i tà . 

Di Broglio, ministro del tesoro. Domando di' 
par lare . 

Presidente. Ne ha facoltà . (Segni di atten-
zione). 

Di Broglio, ministro del tesoro. L 'onorevole 
Branca ha risollevato in questo momento 
dinanzi^al la Camera, una questione, che fu 
già abbastanza l a rgamente svolta nel la re* 
cente discussione, che ebbe luogo in occa-

sione della in terpel lanza, presenta ta dal-
l 'onorevole De Cesare e da a l t r i onorevoli 
deputa t i . Egl i ha messo di nuovo in r i l ievo 
le condizioni angust ia te , nelle qual i versa 
la propr ie tà fondiar ia di alcune provincie 
del Mezzogiorno, in conseguenza dell 'onere 
gravissimo, che su quella propr ie tà incombe 
per effetto dì mutu i fondiar i , che, a suo dire, 
furono cont ra t t i in condizioni disastrose di 
saggio di interesse. Eg l i mi ha invi ta to a 
r ispondere a due ques i t i : se cioè io gli pro-
met ta di s tudiare questa questione, e se 
prenda impegno di presentare , al la r ipresa 
dei lavori par lamentar i , un formale disegno 
di legge, i l quale r ipar i al presente s ta ta 
di cose. 

Posso r ipe tere all 'onorevole Branca quello, 
che ebbi già occasione di dire al ia Camera, 
e cioè che a questo studio mi sono ormai 
accinto, che in tendo di compierlo d'accordo 
con g l i i s t i tu t i di emissione, che possiedono 
la maggior par te dei credi t i ipotecari . Spero 
che a qualche cosa di ut i le si possa arr ivare , 
ma non potrei prendere l ' impegno assoluto 
di presentare il disegno di legge, che l'ono-
revole Branca desidera. Ev iden temente solo 
il r i su l ta to degl i s tudi mi potrà dare la con-
vinzione, che un r imedio serio si possa appli-
care. Se l 'onorevole Branca pensi che gl i s tudi 
sono appena iniziat i , e che in questo periodo 
di affaticato lavoro legislat ivo essi non pos-
sono progredire , si accorgerà faci lmente che 
mi riesce ben difficile il dire se potrò presen-
tare un disegno di legge ; di cui non posso 
conoscere ancora nemmeno gli e lementi pr in-
cipali . 

La promessa però dello studio glie la do * 
sinceramente, mentre sento che occorre ri-
parare, per quanto è possibile, allo stato 
di cose da lui esposto; ma il promet tere un 
proget to di legge, che concreti i provvedi-
ment i necessari, ev identemente è cosa che 
non potrò fare se non dopo che g l i s tudi 
siano stat i compiut i a lmeno nel le loro l inee 
general i . 

Ed ora porgo viviss ime grazie all 'onore-
vole De Nava (Segni di attenzione) per avermi 
offerto l 'occasione di dare alla Camera, vale 
a dire nel solo ambiente, che a me poteva 
essere consentito, quelle not iz ie che egli ha 
chiesto intorno all 'operazione compiuta dal 
Tesoro, per l 'emissione del nuovo ti tolo 3 
e 50 per cento. E una occasione che io desi-
derava, ma non per quanto r iguard i me stesso. 
Invero, se fuor i di qui, da par te , non solo 
degli avversari , ma anche di qualche cosi-
detto amico, non mi sono state r isparmiate , in 
proposito, censure vivaci e forti , ho t u t t av i a 


